LA PARED MUSICAL
(Miguel Ángel Nuno.  Propuso el titulo)

En un lugar muy lejano, en una ciudad llamada Belén; vivía un niño llamado Sam, de tan solo 8 años de vida; con condiciones especiales; muy diferentes en sus posibilidades físicas a los niños de su misma edad.
Un día en la escuela, ante la burla de sus demás compañeritos de clase; Sam se sintió muy triste; por la cual decidió  caminar en soledad por zonas alejadas.
Caminó y caminó hasta pararse en frente de una  pared triste, oscura y solitaria como él.  El niño quizó encontrar en esa pared remedio para su tristeza.  Y fue así como decidió darle sentido a esa pared.
Cerro sus ojos y  esa pared empezó a transformarse  en un mundo de fantasía para él.
Sam comenzó a sentir sensaciones raras en todo su cuerpo; hasta descubrir que esas sensaciones eran notas musicales que  lo recorrían y dibujaban de pies a cabeza; era el do, el re, el mi, el sol; no pudo contener los deseos de abrir sus ojos para contemplar ese sol que iluminaba su rostro con destellos de energía, luz y colores y aquella pared; triste oscura y solitaria se convirtió  en un pentagrama musical lleno de alegría.
Sam comprendió que en momentos de tristeza, oscuridad y soledad  soñar con lo mágico puede transformar una pared triste, oscura y solitaria en una pared musical.
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